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ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Aos Vinte e um de Julho do ano de dois mil e vinte e dois às quinze horas e cinco minutos, na sala virtual via 
videoconferência - Microsoft Teams - teve início a 65ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 
Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao 
Desastre da Samarco em Mariana/MG. Antes, no período das 14h às 15h00min foi realizada reunião interna, 
restrita aos membros da Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas e convidados. Após apresentação dos 
membros e participantes, a Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou 
o debate dos itens na reunião aberta, conforme descritos a seguir: 

Participantes da 65ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 
Infraestrutura – Pública - Horário das 15h05min às 16h45min – Dia 21/07/2022. 

Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA), Carlos Luiz Oliveira De Sena (Renova), Carolina Berg (EY), Caroline Braga 
(Flacso), Frederico Faria (Renova), Gustavo Castro (Samarco), Gisele Guimarães Caldas (Semad), Igor 
Olandim de Souza (Samarco), Jadilson Lino de Oliveira Gomes (Comissão quilombola de Degredo- ES/CIF), 
Júlio Vitor (Fundo Brasil), Naatan Gasa Paschoalini Lagoa (FGV), Sergio Ferreira Lima Filho (Renova),Thiago 
dos Santos Acca (FGV), Flavio Ernesto Coelho De Azambuja(Renova),Tony Freitas (Renova), Úrsula 
Vasconcelos (Samarco) e Yuri Luís Gomes Marchesini Fonseca (Renova). 

1) Informes Gerais 

1.1)  Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 64ª 

 
 
Discussão 

 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, consultou os presentes quanto ao 
recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 64ª Reunião Ordinária colocada em 
votação e aprovada, sem objeções. O Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da 
Comissão quilombola de Degredo- ES/CIF, Informou do cumprimento do Encaminhamento da 
reunião anterior, que seria por parte da Fundação Renova a resposta do Ofício 005-2022 da 
Comissão Quilombola de Degredo - Ref.: Elucidação dos itens 3, 5 e 9 do ofício 001-2022, e 
pontuou que posteriormente formalizará suas conclusões para a CT e a Fundação Renova.  

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 
Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3. 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
             
          

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 
Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3: O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante 
da Fundação Renova, informou que não houve movimentação no processo e permanece a 
atualização da reunião anterior, considerando o que Juiz novo acabou de assumir a 12ª Vara. e 
deve estar se tomando conhecimento dos processos dá para dar prosseguimento. 

 2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: O Sr. Yuri Luís Gomes Marchesini 
Fonseca, representante da Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com 
os destaques:   

i)Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 
2022): previsão para 2022, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.   

ii)Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo: 
Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues previsão de entrega de 17 casas julho e 15 para 
agosto; Paracatu de Baixo: Início de 7 casas, Posto de Serviço, Escolas Fundamental e Infantil, 
Praça Santo Antônio em Paracatu de Baixo.  

Linha do tempo de entregas do Reassentamento familiar: Previsão de conclusão de 01 casa em 
julho e 05 casas em agosto mais 1 casa reconstrução.  

iii)Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas por pacotes.  

iv)Aterro Sanitário de Mariana com um percentual executado até Abril de 99,06%. 
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 Para detalhes da apresentação nos dados e fotos, segue abaixo:  

PG-08 - 
Acompanhamento PG-08_21-07-22.pdf

 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5 

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.5) Preparação para retomada da UHE. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.6) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5: O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante da 
Fundação Renova, informou que não houve movimentação no processo considerando o que Juiz novo 
acabou de assumir a 12ª Vara. 
3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas; O Sr. Igor 
Olandim de Souza, representante da Samarco, destacou as empresas RIP, Andritz e Air Lift continuam 
trabalhando processo de limpeza interno o externo na usina, entre elas a RIP está finalizando as suas 
atividades. O percentual Reabilitação das UG`S avançou para 67,1%. (Serviços adicionais impactaram 
no avanço da obra, na medida em que o escopo aumentou). Destaque para entrega do rotor UG3 para 
Julho, Término e Montagem: UG1 Agosto de 2022; UG2 Setembro; UG3 Outubro 2022.  

(3.3 a 3.6) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens; Infraestrutura 
para remoção de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada da UHE; 
Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Gustavo Castro, representante 
da Samarco, deu prosseguimento aos itens de pauta e pontuando sobre a recuperação de 79 
pontos de margens, dos quais 33 já foram executados, mas permanecem em recuperação, 29 
pontos entregues, 13 obras em andamento e 4 obras a iniciar. Destacou os pontos nº23(Cortina 
Atarantada)nº151 e foi explicando aos presentes com o auxílio de foto do local. Possuem 
previsão de iniciar trabalho com equipes noturnas para conseguir concluir as obras e chegar ao 
enchimento.Obras Compensatórias: Destaques algumas notas importantes sobre obras em 
contratação:(1) Um novo local para implantação foi definido pela PMRD; (2) Este projeto 
encontra-se na etapa de engenharia prevista para ser concluída em ago/22. Em seguida será 
iniciada a etapa de contratação.(3) Estes projetos encontram-se na etapa de engenharia prevista 
para ser concluída em jan/23. Em seguida será iniciada a etapa de contratação. (4) Em razão da 
baixa performance da empresa contratada, a execução das obras do centro de fisioterapia foi 
paralisada e um novo processo de contratação se encontra em andamento(5) Obra com grande 
interface com a infraestrutura de água e esgoto e por isso dependente de recursos e agendas da 
empresa responsável: COPASA .A Samarco apresentou a Obra de Contrapartida Social que está 
sendo realizada no Talude de Santana do Deserto. Para detalhes da apresentação nos dados e 
fotos, segue abaixo:                  

  

65a 
CT-INFRA_Candonga_210722.pdf
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4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4. 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

4.3) Apresentação do documento de definição do PG-10 (versão preliminar) para análise da CT-Infra. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, sugeriu a inversão da Pauta que foi 
acolhida pela Fundação Renova e prosseguiu com as apresentações:  

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4: O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante 
da Fundação Renova, explicou que foram encaminhadas 04 cartas e fez um breve resumo. Todas 
encaminhadas para CT Infra em 18/07/2022 20:40 para detalhes segue: 

Cartas Eixo 4.zip

 
4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa: O Sr. Frederico Faria, 
representante da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2022-2023 - PG010. Parque de 
Exposições de Barra longa com avanço real 99,06% e previsão de término 06/08/2022 Destacou 
que a nova data de conclusão foi repactuada em função das adequações ao atendimento para 
emissão do AVCB e instalação do sistema de CFTV.Destacou as obras das Pontes com avanço 
real 13,09% previsão de término 22/12/2022. Para detalhes da apresentação nos dados e fotos, 
segue abaixo: 

PG-10 - 
Acompanhamento PG-10_21-07-22.pdf

 
4.3) Apresentação do documento de definição do PG-10 (versão preliminar) para análise 
da CT-Infra. Documentação Enviada para CT-Infra. 18/07/2022 20:18 O Sr. Sergio Ferreira 
Lima Filho, representante da Fundação Renova, fez uma contextualização sobre a Revisão dos 
Programas desde a assinatura do acordo, trazendo especificamente para o PG10 que foi um 
programa que não foi protocolado no CIF, pois houve o entendimento da Fundação Renova que 
era importante aguarda as questões da judicialização e a definição dos Eixos para entender 
melhor os impactos no escopo do Programa. Hoje o que está judicializado é visto com clareza 
no PG10 e pudemos revisitar o documento elaborado dentro das oficinas ao longo do ano de 
2020 e trazer ele em uma versão preliminar para análise da CT. A Revisão deverá seguir a 
Deliberação 465. O Sr. Flavio Ernesto Coelho De Azambuja, representante da Fundação 
Renova, realizou apresentação detalhada do documento de definição do PG-10, colocando à 
disposição para futuros esclarecimentos para CT-Infra. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, pontou que 
a CT irá analisar todo o documento enviado e direcionar os encaminhamentos para a Fundação 
Renova. 

 

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 65ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às dezesseis horas e quarenta e 
cinco minutos. 

Apresentações.rar

 

Ata aprovada por todos os presentes na 66ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 20 de setembro de 2022 

 

 

Ana Luiza de Aguiar Carneiro 

Coordenação da CT-INFRA 

 


